

# 6部门联合发布《国家网络身份认证公共服务管理办法》 鼓励网络身份认证保护个人信息

公安部、国家网信办等6部门23日联合对外发布《国家网络身份认证公共服务管理办法》，进一步依法规范国家网络身份认证公共服务的运行，鼓励有关部门、行业和互联网平台推广应用公共服务。

推广应用国家网络身份认证公共服务，能否更好保护你个人信息安全？将给生活带来哪些改变？

## 为何要推广？

根据管理办法，持有有效法定身份证件的自然人，可以自愿向国家网络身份认证公共服务平台申领网号、网证。在互联网服务中需要登记、核验用户真实身份信息的，可以使用网号、网证依法进行登记、核验。

简单来说，网号是由字母和数字组成、不含明文身份信息的网络身份符号，网证是承载网号及自然人非明文身份信息的网络身份认证凭证。

打个比方，平台如同一个由国家管理的个人身份信息“仓库”，里面的每个“储藏间”中存放着你我的身份信息。网号是“储藏间”的“门牌号”，网证是你我手中的“IC门禁卡”。我们在网上认证身份时，只需向对方报上“门牌号”，由国家“仓库”来验证“IC门禁卡”并反馈核验结果。

清华大学教授郑方表示，通过国家网络身份认证公共服务平台，可以减少互联网平台等收集姓名、身份证件号码、人脸等信息。通过匿名化技术保护公民身份信息数据，实现公民身份信息的“可用但不可见”。

## 将带来哪些改变？

据介绍，国家网络身份认证公共服务于2023年6月27日上线，已在主

**新华社北京5月23日电**（记者徐鹏航、彭韵佳）记者23日从国家医保局获悉，截至5月6日，全国启动即时结算统筹地区达到300个，占全国统筹地区的77%，覆盖36.18万家定点医疗机构。

为提升医保基金结算、清算效率，增加定点医药机构“现金流”，缓解其垫付资金压力，今年1月，国家医保局印发通知，要求2025年全国80%左右统筹地区基本实现基本医保基金与定点医药机构即时结算。

国家医保局介绍，为做好因地制宜

要互联网平台和政务服务、教育考试、文化旅游、医疗卫生、邮政寄递、交通出行等行业领域开展了试点应用。

在互联网领域，已多个大型互联网平台接入公共服务平台，用户可通过国家网络身份认证公共服务进行账号实名注册、异常账号二次身份核验、跨平台跨应用“一键登录”等。

“即将于5月24日举行的2025年上半年计算机软件资格考试，七成以上报考人员通过国家网络身份认证App进行了线上身份认证。”工业和信息化部教育与考试中心考务处副处长蒋华峰表示，这样既加强了对考生个人信息的保护，也提升了防范替考、作弊等安全风险的能力和水平。

此次出台的管理办法明确，鼓励有关主管部门、重点行业按照自愿原则推广应用网号、网证。鼓励互联网平台按照自愿原则接入公共服务，用以支持用户使用网号、网证登记、核验用户真实身份。

公安部网络安全保卫局相关工作人员表示，公安部将联合有关部门加大宣传引导和推广应用力度，聚焦保护个人信息安全、便利群众生产生活、助力企业降本增效等方面，拓展更多应用场景，切实发挥国家网络身份认证公共服务的作用。

## 公共服务平台的安全性如何？

使用国家网络身份认证公共服务，我们需要提供哪些信息？

公安部第一研究所研究员于锐介绍，国家网络身份认证公共服务按“最小化获取”原则，仅采集网络身份认证所必须的信息，不会收集、留存用户的位置信息和应用平台业务等信息。

使用公共服务核验身份，互联网平台会获得哪些信息？

“在信息提供方面，平台坚持‘最小化提供’原则。”于锐介绍，互联网平台需要依法核验用户真实身份信息，但无需留存用户法定身份证件信息的，公共服务平台仅提供用户身份核验结果。

管理办法同时明确，根据法律、行政法规规定，互联网平台确需获取、留存用户法定身份证件信息的，经用户授权或者单独同意，公共服务平台应当按照最小化原则提供。

在未成年人保护方面，管理办法规定，不满十四周岁的自然人申领网号、网证的，应当取得其父母或者其他监护人同意，并由其父母或者其他监护人代为申领。已满十四周岁未满十八周岁的自然人申领网号、网证的，应当在其父母或者其他监护人的监护下申领。

“民法典规定，不满八周岁的未成年人为无民事行为能力人。”公安部网络安全保卫局相关工作人员表示，为此国家网络身份认证不对八周岁以下未成年人提供服务。

## 必须“持证”才能上网吗？

“网号、网证本质上是一种身份认证服务，并不是法律意义上的证件。”于锐说，管理办法强调了国家网络身份认证公共服务的“自愿使用”原则，充分保障广大网民自愿选择和使用的权利。

管理办法明确规定，互联网平台应当保障通过其他方式登记、核验真实身份的用户，与使用网号、网证的用户享有同等服务。

据新华社北京5月23日电

## 医保即时结算已覆盖77%统筹地区

宜、分类施策，各统筹地区可根据本地医保基金运行状况和定点医药机构改革意愿，选择一种或多种方式推进改革。

据统计，全国180个统筹地区选择增加拨付频次的结算方式，结算时限为医疗费用发生后1至7个工作日；223个统筹地区选择压缩月结算周期的方式，结算时限为定点医药机构申

报截止后20个工作日内；19个统筹地区选择按月预拨的方式，在医疗费用发生前即按月预拨一定资金给定点医药机构。

数据显示，今年以来，全国300个启动即时结算的统筹地区已累计拨付医保基金3001亿元；29个省份的284个统筹地区已预付医保资金763亿元。

## 习近平同德国总理默茨通电话

和便利，为中国企业提供公平、透明、非歧视的营商环境。

习近平指出，事实充分证明，中德、中欧关系的正确定位是伙伴，稳定可预期的政策环境是双边合作的重要保障，大国担当是双方的共同使命。今年是中国同欧盟建交50周年，双方要共同总结中欧关系发展成功经验，发出维护多边主义和自由贸易、深化开放互利合作的积极信号。

默茨表示，中国是世界上最重要的国家之一。德中关系发展良好，合

作深入、成果丰硕。当前国际形势下，作为世界两大主要经济体，德中合作尤其具有重要意义。德国新政府坚持一个中国政策，愿本着建设性和务实精神推动两国战略伙伴关系取得更大发展。德方期待同中方密切各领域交流合作，坚持开放互利，促进公平贸易，维护世界和平，共同应对气候变化等全球性挑战。欧中关系健康稳定发展符合双方利益，德方愿为此发挥积极作用。

双方就乌克兰危机交换了意见。

## 到2027年攻克100项关键核心技术

静海区开展“智慧康养”应用示范，支持中新天津生态城开展“智慧城市”应用示范。

在强化要素供给，优化发展环境方面，将加强资金保障，积极争取人工智能领域国家政策支持，鼓励企业申报国家科技重大专项和“两重”“两新”项目，认定“首台套”“首批次”“首版次”产品。强化人才引

育，加快人工智能学科建设，支持高校增设人工智能相关学科和学院，推动交叉学科人才培养。促进交流合作，引导企业“走出去”，加强与国际顶尖人工智能企业和机构合作。防范安全风险，支持攻击检测、代码安全、数据安全、隐私保护等安全技术的研发迭代，鼓励人工智能安全领域大模型落地应用。

“稳定与成长并重”，麦当劳持续推行“有保障、有福利、有发展”的全面薪酬体系，并通过打造多渠道的人才发展路径赋能员工成长，比如菁英管培计划为优秀员工提供18个月快速晋升通道，全明星大赛让员工充分展示技能和才能等。

“团队氛围优先”，在“诚信、尊重、成长”的企业文化DNA的引领下，营造安全、开心、包容的工作环境，天津麦当劳员工总数超过1万人，通过定期组织员工生日会、节日午餐、家庭日等团建活动，让员工感到归属感，让他们在轻松愉快的工作氛围中结识到志同道合的朋友，共同成长进步。

近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于持续推进城市更新行动的意见》，为我国大力实施城市更新按下“加速键”。市住房城乡建设委城市更新处二级主任科员夏雪莹介绍，截至目前，全市已累计审定招标片区类城市更新项目40余个，其中已开工20余个。未来我市将严格落实《意见》中相关要求，持续做好城市更新项目的谋划与实施，推动城市功能、业态与品质全面提升。

值得一提的是，在城市更新过程中，天美艺术街区还打破传统单一模式，采用联合开发模式。针对核心区部分建筑存在的河北区政府与天津美术学院产权交叉问题，通过土地置

换实现零为整，使美院区域土地界限清晰、使用功能完善。

“稳定与成长并重”，麦当劳持续推行“有保障、有福利、有发展”的全面薪酬体系，并通过打造多渠道的人才发展路径赋能员工成长，比如菁英管培计划为优秀员工提供18个月快速晋升通道，全明星大赛让员工充分展示技能和才能等。

“团队氛围优先”，在“诚信、尊重、成长”的企业文化DNA